

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiocesane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rēdul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 6418 Scol.

CONCURS.

Devenind vacant un stipendiu de 60 fl. din *fun*
dațiunea Francisc-Iosif, pentru acela se publică con-
curs până la 15/27 Novembre a. c. inclusiv.

Aspiranții la acest stipendiu au să-și asternă
suplicele până la termenul de mai sus la consisto-
riul archidiocesan instruite cu documentele următoare:

- atestat dela oficiul parohial al comunei,
cărei aparțin, că sunt români greco-orientali;
- testimoniu școlariu despre progresul făcut
în anul din urmă;
- atestat medical, că sunt sănătoși;
- atestat dela primăria comunală despre po-
zițiunea socială și starea materială a părinților lor,
și în fine
- eventual alte documente recomandătoare.

Sibiu, din ședința consistoriului archidiocesan
ca senat școlariu, ținută la 5 Octombrie, 1889.

Consistoriul archidiocesan.

Sibiu, 23 Octombrie.

Principiile depuse în statutul nostru organic
numai atunci vor deveni pentru biserica noastră un
isvor de bunăstare și progres, dacă ele vor fi apli-
cate consciențios și cu bună credință, și posibil mai
bine acomodată impregiurării.

Îndată ce ne vom ține numai de litera acelu
statut și de regulamentele emanate spre executarea
practică a diverselor trebuințe, fără a ține cont de
tote impregiurările, atunci vom da de obstaculi, cari
se vor pune în calea dezvoltării noastre și cari cu
timpul se vor răsună în mod simțit.

Tocmai de aceea cade cea mai grea responsa-
bilitate morală asupra tuturor factorilor din bise-
rică, dacă nu cumpănesc bine toate, dar toate imp-
regiurările, până-ce un lucru nu ia încă o formă con-
cretă, până nu devine realizat.

Așa devine de sine explicat dreptul dat archi-
ereului de a denumi pe un timp ore care adminis-
tratori protopresbiterali, pentru ca să se convingă,
dacă cel denumit după o activitate de un an, doi,
este el eventual chemat ca mai târziu ca protopre-
sbyter să poată presta cu demnitate serviciile recerute
dela un protopresbyter, deși noi — afară de cazul unde
greutățile topografice fac imposibilă încredințarea
protopresbyteratului vacant spre administrare pro-
topresbiterului vecin, suntem în contra denumirii de
administratori, și acesta din motive ușor de explicat.

Așa am înțeles noi, că s'a ținut cutare și cutare
protopresbyterat doi și mai mulți ani în admini-

strare, pentru-ca să se cunoscă persoana, căreia era
să i se concretă un post cardinal în biserică, ca nu
mai târziu să se dovedescă de nedestoinic.

Așa ar fi trebuit să se înțeleagă și cei ce au solicitat
mereu prin interpelațiuni în sinódele noastre ocuparea
definitivă a cutărui protopresbyterat și dacă așa ar fi
înțeles, nu ar fi vădit în ori ce amănare o dispozi-
țiune rea, netrebnică, și păgubicioasă pentru biserică.

Avem ați în archidiocesa nouă tracturi proto-
presbiterale vacante, în cari în curând au să se facă
alegerile și resp. denumirile, conform lucrărilor pre-
gătitoare dispuse deja.

În conformitate cu regulamentul de procedură
votat de congresul nostru național bisericesc din
anul 1888, acele alegeri se vor efectui acum după
nisece norme mai bine precisate ca până acum — și
consistoriului îi stă în voie mai bine ca până acum
de a se folosi de dreptul de denumire.

Dar nu în celea formale e de a se căuta greu-
tatea cea mai mare, ci în aflarea persoanelor, cari au
să ocupe unul ori alt loc vacant. Postul de protopre-
sbyter este împreunat ați cu mare responsabilitate și
alesul, resp. denumitul, are ați de de ce ori mai multă
responsabilitate ca înainte cu câți va ani când nu era
administrațiunea complicată, când simțul religios al po-
porului era tare și puternic, morala lui firmă, când
școlile nu erau amenințate, când poziția învățătoril-
or nu era așa precară, și când biserica nu era es-
pusă la atâtea atacuri, când municipiile — din rea
voință ori credință, nu cercetăm — nu se ameste-
cau în subvențiunile votate școlilor și bisericilor
spre a le lua și a îngreună susținerea școlii și a
personalului didactic — în aflarea unei persoane, care
să poată și să știe să se dă pept cu toate aceste neajunsuri
aflăm noi deci greutatea în locul prim.

Noi am fost totdeauna, cari am pledat pentru
buna ordine, pentru respectarea legilor în biserică
și astfel cu bucurie întimpinăm și acesta dispozi-
țiune consistorială, dar de altă parte în interesul
bine înțeles al bisericii noastre trebuie să o accen-
tuăm chiar cu acesta ocaziune, când e vorba să se
întregescă cu protopresbiteri a patra parte din
archidiocesa, că a te ține fără nici un reson practi-
c de litera legii, însemnă a condamna eventual la
inerție o parte sau alta a archidiocesii.

Noi, cari încă am luat parte la aducerea ace-
stui regulament congresual scim din ce motive sau
adus acele dispozițiuni rigoroșe formale, dar nu
trebuie să se pierdă din vedere dispozițiunile legii
fundamentale a statutului organic, în care — nu
fără motive — cu abatere dela îndeplinirea tuturor
celorlalte posturi bisericesci, la îndeplinirea postu-
lui de protopresbyter archiereului ca cap al consisto-

riului eparchial i se dă o putere aproape discrețională,
căci protopresbyterul trebuie să fie în locul prim un
om probat din toate punctele de vedere, protopre-
sbyterul trebuie să fie gata a da pept, a apăra cau-
sele bisericii cu energie și destoinicie, a se presentă
cu demnitate și cu cunoscința de cauză înaintea ori
cărui for, fie civil, fie bisericesc — mai ales de altă
confesiune — spre a promovă și nu a compromite
interesele bisericii noastre.

Și fiind-că greutățile pe unele locuri sunt mai
mari, pe altele mai mici, tocmai de aceea trebuie
căutat ca cu deosebire în centre să se acuire atari
puteri, cari să știe să se representă cu demnitate cauzele
bisericii. Nu e tot una a fi cineva protopresbyter
în Mediaș ori în Brașov, în Cluș ori Unguraș și pen-
tru că nu e tot una e neapărat ca și sinódele elec-
torale să fie pătunse de acesta, și dacă ele nu vor
fi, atunci se vină consistoriul cu totă autoritatea, care
i o dă legea și să repareze ceea ce sinodul din con-
siderări la persoane ori din nepricepere a intenționat
se strice.

Consistoriul nostru mai bine trebuie să știe, că d. e.
ce afaceri extraordnari pōte să aibă protopresbiterul
din Brașov, trebuie să știe, că acolo avem un
gimnasiu complet, că protopresbyterul ca atare în
virtutea oficiului său să fie capace a substituī pe
archiereu și consistoriul său, și pe lângă altele va
trebui să fie cu deosebită considerare și la calificați-
nea superiōră a preoților din respectivul presbyterat.

În atari centre, unde elementul străin e puter-
nic, unde confesiunile celelalte au cei mai valoroși
bărbați, noue nu ni ertat să avem un om mai pu-
țin calificat și mai destonic.

Și dacă dotațiunea ne ar face greutăți la afla-
rea unei persoane corēspondătoare la un loc sau al-
tul, consistoriul va trebui să caute, ca în atare loc
să voteze o subvențiune anuală corēspondătoare din
fondurile archidiocesane, în acele părți adevăd unde
interesele bisericesci și școlare sunt mai periclitate,
bisericile sunt mai scāpătate, școlile sunt mai rău do-
tate și ele recer un bărbat, care să-și știe pune și
sufletul pentru cei încredințați conducerei lui și
astfel cu timpul aceste sacrificii să fie rēsplătite
imbelșugat.

Consistoriului nostru îi vor fi de bună sēmă cu-
noscuți omii ce i are și îi pōte avē la dispozițiune
pentru atari centre, și credem că se va urmā după
un program bine precizat la îndeplinirea posturilor
vacante și nu vom fi surprinși la vitōrele alegeri
prin câte un rezultat contra dorințelor adevărate
ale bisericii.

Am atins acestea în linii generale, în considera-
rea obiectului de mare importanță, dorind a con-

FOIȚA.

Esposiția universală din Paris.

VII. Agricultura.

(Urmare din Nro. 113.)

După cele înșirate până aci să ne surprindă
împregiurarea, că mai multe galerii sunt tescuite cu
probe de sāmēnță cu deosebire sāmēnță de grāu.
Adese aflăm espuse și spice cu paiu cu tot aseme-
nea și numai bōmbe de grāu cu deosebire sub sticlă.
Deosebirea, între diversele sāmēnțe o pōte observā
chiar și neesperțul, dar tot cel ce voescă a o cu-
noscē esact trebuie să studieze diversele sāmēnțe cu
deamērentul.

Tot acesta este de a se dice și despre car-
tofi, napi de zāhar, și despre celelalte rādācinose
și fructe. Cu toate acestea cumpărarea pre care o
pōte face și laicul în nesciința sa, este destul de
interesantă. Aici aflăm esemplare de sāmēnături stri-
cate, colo una sau mai multe colecțiuni de pāmēnt,
care caracterisēzā ogorul unuia sau altuia despār-
țēmēnt. Lângă aceste se află de regulă uneltele ne-
cesarii pentru analizare, foi liniate ca cele de cari
se folosesc în contabilitate, desemnuri și prospecte,

ba și câte un prevaz mai mare încarcat de medaile
și alte note recomandătoare pentru cel ce le posedă.

Vinul, rachiul și berea încă sunt espuse în aceste
galerii, dar ocură în număr mai mare și pavilōne
deosebite. Sticlele adese sunt espuse în combina-
țiuni de tot originale. Ele formēzā stālpi, piramide
portale și bufeturi. Sunt destule locuri și de acele
unde cel ce voiesce pōte gusta conținutul sti-
clelor. Dar în asemenea casuri trebuie să fim pre-
cauți. A te încrede fie-cārui e nebunie. Me vei în-
trebā pōte este Franția în aceste bine reprezentată?
și pot rēspunde cu siguritate; că este deajuns re-
presentată. Asemenea și în șuncă lângă care se gru-
pēzā slānina și unsōrea, carnea și unele fructe sunt
representate în modele de gips. Pe un pārete spān-
dūrā chiar și un cal descompus anatomicesc, lângă
el era grāmādită o colecțiune interesantă de pot-
cōve. Dar cine pōte descrie tot ce se află aici de
vēdūt. Dacă obiectele ar fi ordonate cu atāta gust
am trece cel puțin preste jumētate din ele fără ale
observā.

Mai multe galerii sunt destinate pe sēma mași-
nelor agriculturale. Fie cine cine numai percurge
aceste mașini, se convinge despre progresul ce-l
mare ce-l face Franția pe terenul agriculturii. Aci
se află espuse pluguri de cele mai ușore pentru ogo-
rul nāsipos, până la cele mai grele, menite pentru
a pētunde în adēncul ogorului lutos. Am vēdūt

un plug, la care ferele cele late erau atāt de mari
incāt am cugetat că este un plug care se pune în
mișcare cu ajutorul unui locomobil. Se află șiruri
întregi de mașine de îmblătīt de deosebite sisteme.
De sigur, că toate aceste aparate vor gāsi și cumpā-
rători, căci altcum perfecționarea lor ar fi de prisos.

Asemenea s'au sporit și mașinele pentru sor-
tirea și curățirea sāmēnăturilor, chiar și cele pentru
tāerea nutrețului. Mașini de cosit se află puține, cu
deosebire în secțiā francesă.

Mi se pare, că aparatele industriale, precum sunt:
lopata, sapa, hārlețul și furca de fer sunt în pro-
porție mai puțin reprezentate. Între mașinele cele
mari, cari aparțin agriculturii, este a se computā și
teascul de vin sau pressa de struguri, aparatele de
destilat, diferitele buți și butōie, dintre cari cu de-
osebire una a escelat. Jurnalele au anunțat la timp
seu, că acesta bute a fost atāt de mare încāt
n'a încāput pe nici o pōrtă. A trebuit să derime un
dārāb de pārete numai case-i facā loc. Aceste obi-
ecte încă meritā a fi privite cu atențiune, ba chiar
admirate. În esposiție se află espuse și numēroșe apa-
rate aparținētore zachārāriei. Cu deosebire intere-
santă era priveșcea ce ne oferīră o căldare de aramă.
Dealtcum aceste aparute sunt deastādātā cam rari.

Cu toate acestea nu se pōte afirmā, că din cea-
ce vedem sau nu vedem în esposiție am putē de-
duce toate progresele făcute pe acest teren. Tocmai

tribuí și noi pe acesta cale la deslegarea favorabilă și multămitore a acestei cestiuni vitale.

Revista politică.

O vie discutiune a provocat în presa statului nostru și în presa străină o broșură voluantă, emanată de dl Beksics, colaborator al ziarului guvernamental „Nemzet“.

Broșura se ocupă cu Ardélul și în special cu raporturile între popórele, ce-l locuesc. Ca și altădată, așa și acum infocatul „patriot“ începe a cântă aliluia Ardélului, dacă va mai durá mult actuala stare a lucrurilor.

Ardélul e perdat pentru magiari, căci elementul român se sporesce și se întărește atât în jos cât și în sus. Inteligența română face mare concurența celei magiare, pământurile se află în mânilor românilor, ér industria în mâna sasilor. Mai mult, administrațiunea chiar în multe părți e exclusiv în mâna românilor și a sasilor, de unde provine, că în loc de a merge cel puțin pe acest teren înainte cu scopurile, ce le urmăresce „națiunea“, mergem îndărăpt, căci persónele, cari stau în fruntea administrațiunii nu înțeleg și nu vor să înțelégă idea fundamentală a unității statului magiar.

Cel mai mare pericol pentru magiarism e, precum afirmă autorul, biserica, care și are administrațiunea sa proprie și carea în puterea autonomiei sale pune cele mai mari stavile ideei, ce vor să o realizeze magiarii. Și până când magiarii nu vor pune mâna pe administrația bisericeii, puțin succes vor pute dobândi. Preoții și învățătorii trebuiesc mituiți, căci fiind dotațiunea lor acum slabă, prin mijlôce banale li pôte guvernul câștigă pentru ideea de stat magiar.

Deși chiar foile „patriotice“ nu dau o importanță deosebită vorbelor autorului, carele de altcum a mai ridicat multe plângeri pentru „mântuirea“ Ardélului, deși presa opozițională a aflat material să acuze guvernul și să l facă culpabil pentru descoperirile dlui Beksicsi, totuși ca un echo se pot considerá consecințele politice ce le trage „Kolozsvár“ din actuala politică, ce o urmăresc în special sasi ardeleni.

Acest popor, dice cestionata fôie, a început a se „olahisá“. Orașele Ardélului, cari erau în mânilor lor, încetul pe încetul pică în mânilor românilor, ér la țeră moșile și pământurile întinse, cari formau averea sasului, se află partea cea mai mare în mânilor românilor. Elementul român e spornic și trainic și se pôte constatá cu cifre, că chiar în comitatele, în cari locuesc mai mulți sasi, numărul românilor e covêrșitoriu.

Pentru a scápá de acest pericol, e bine ca sasii să se lase de politica din trecut și nu se unescă cu „ultraisti“ români, ci să facă politică cu magiarii, pentru a se puté mântui reciproc.

La aceste „părintesci“ și patriotice îngrijiri răspunde nimerit organul național sasesc din Sibiiu, declărând mai întâiu, că sasii nu s'au unit cu români ultraisti. Dacă poporul român se sporesce și se întărește, și acesta este de tot adevărat, el se sporesce în mod firesc și așa e lucru de tot nelogic a căută o politică pentru al apesă, fiind consecințele acelei politici acum de tot periculoase. În loc de a căută a te opune desvôltării acestui popor mai înțelept e a urmá o politică concilianță, care să mulțămescă pe tóte popórele și să n'aibă unul trebuință de amicitia celuilalt. De altfel pe o cale politică nici nu s'ar ajunge la nici un rezultat.

de aceea în galeriile espositiei aflăm espuse și ditatele table grafice, spre a îndigită espres, cea-ce nimeni n'ar puté gâci. D. e. cine ar fi gâciit, că Franca în a. 1789 a prásit cartofii numai pe un teritoriu de 4300 hectare, pecând în 1889 pe 1.488,000 hectare? De sine se înțelege liveșile și câmpiile, pe care se produce nutrețul încá s'au mârít, ér cu aceste, lucru firesc, și numărul cailor și al coruutelor.

Nu-mi este permis a lăsá neamintite espositiile agriculturale ale celorlalte țeri, deși chiar numai pe scurt. Tóte statele, pe cari le-am aflat reprezentate în secția industrială, le aflăm și aci. De sine se înțelege și Austro Ungaria. Trecând din secția helvețiană în cea austriacă, în calitate de frances ne intimină plăcut, ba chiar ne surprinde „Vive la France!“; ce se află gravată pe casa unui din Agram. Despărțământul acesta ne impresioneză plăcut. Diferitele probe de bucate, sâmenături, zachar, chocoladă s. c. l. sunt bine arangiate și ușor te înduplecă a încercá să tērguesci ceva. Am cumpêrat și eu o presă de legumi. Representantul espositoriuului se pricepea de minune a-și lăudá maria și se fălea a spune în o limbă curat francesă, că el este ungur din Pesta, deși pe baraca sa stetea Viena.

El dicea, că Viena este o filială a Pestei. Dar după ce am ajuns acasă și am desfăcut mașinaria, aflaiu întrênsa un prospeect, în limba francesă, în care se dicea, că presa de legumi s'a fabricat în

Duminecă a intrat părechia imperială germană în Constantinopol. Foile germane consacră articoli lungi acestui eveniment, dându-i o importanță politică deosebită. Turcia trebuie să existe pentru-că așa cer interesele politice și pentru că numai așa se vor puté evita încurcături și conflictele ce caută să le provóce în orient unele state prea ambițioase. Turcia trebuie să-și păzască neutralitatea cu ochi de argus.

Aceași importanță dá oficiosul „Tarik“, desvâind tot deodată lucruri grave. Numitul organ afirmă, că Turcia a aderat la puterile centrale europene și că prin călêtoria împêratului german la Constantinopol se vor întări și mai tare legăturile de până acum, fără a suferi direcțiunea politică a Turciei vre o schimbare.

În România domuesce o crísă ministerială latentă. Dl Lascar Catargiu nu e dispus a deschide camera cu actualul cabinet, ci stărue pentru disolvarea camerilor, ér decretul de disolvare să se încredințeze în mânilor densusului. La cas, când scopul acesta nu s'ar puté ajunge, atunci premierul român se vede necisitat a reconstruí cabinetul și a dá portofolii unor bărbați, pe ai căror aderenți dl Catargiu să pôta contá în cameră și în senat.

De altfeliu curentul opozițional în România e de tot puternic și el cuprinde tot mai mare teren. Liberalii și pun tóte silințele a se face populari țerei și a ajunge la cârmă. Chiar și un decret de disolvare a camerilor dat în mâna dlui Catargiu, nu-i descuragéză, căci în multe părți guvernul s'a discreditat și la o eventuală alegere, cu tótă forța și presiunea administrațiunii, rezultatul ar fi de tot dubios pentru conservatori.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Sibiiu, 22 Octobree, 1889. Stimate die redactor! Cu vie satisfaciune apuc péna în mână, pentru de a ve comunicá unele impresiuni, care fără voie me forțeză a le liberá din internul meu.

Eri s'a ținut adunarea generală ordinară a reuniunii femeilor române din Sibiiu în încâperile casei române. Ve spun adevêrul. M'am simțit foarte vesel, că împregiurările mi-a oferit deastădată ocașiune a luá parte la acesta adunare, și în acceptările mele am fost încântat de rezultat.

Masa cea mare din sala de lectură a casei, încunjurată de elita damelor române din Sibiiu, numerositatea membrilor ajutători ai numitei reuniuni, apoi liniscea, ce domnia atât înainte de deschiderea ședinței cât și în discursul debaterilor interesante ale adunării îți inspiră impresiunea unui act, cu adevêrat solemn, care se potriveste numai naturei delicate a secului frumos.

Cuvêntul de deschidere scurt și cuprinzătoriu, rostit cu multă resoluție de d-na presidentă Maria Cosma, a fost o dovadă eclatantă despre încrederea inspirată de o activitate bogată și consciențioasă.

Acesta o arată din destul copiosul raport al comitetului reuniunii, compus cu tótă îngrijirea. Acest raport s'a luat cu mulțămítă la cunoștiință; s'a exprimat condolență prin sculare pentru pierderea membrului ajutătoriu al reuniunii, Radu Bălaș, s'a votat mulțămítă în procesul verbal direcțiunii institutului „Albina“ pentru un ajutătoriu însemnat în bani pentru școla elementară de fete susținută de reuniune, s'a ales dna M. Candrea, soție de asesor consistorial, ca membru în comitet; s'a votat proiectul de buget pe anul 1890; etc. etc.

Paris. De sigur, că érași în vre o filială. În espositie se află și biere și cârnaței din Viena, asemenea și pâne. Dar spre a gustá aceste produse trebuie să fii și flâmênd. Eu nu eram și de acea nici nu pot să mi dau judecată asupra valorii lor. Dar probabil, că aceste nu vor fi produsele vre-unei filiale din Paris.

Tocmai ca Austro-Ungaria, dispun și celelate țeri. de espositiile lor. Belgia abundeză în biere, Spania în vin, Italia în aparatele de zachărârie. Norveghia a espus într'altel și două corábii, cari sunt încârcate cu rechisite necesari pentru pescuire. Anglia a abđis de teritoriul seu în favorul coloniilor sale. Australia se distinge prin mineralele ei cele strălucitóre. A cincea parte a lumii are pretensia de a produce și vin, dar îl și vinde eftin și pare-mi-se că ce e eftin, este de regulă rêu și se adevêresce de minune.

Spre a-mi resumá impresiunile, pot dice, că despărțământul agricultural al espositiei din Paris este tot așa de mult demn de admirat ca și celelalte multe admirabilități, cari se pot vedé în capitala francesă.

(Va urmá.)

* (Patricid). Tribunalul de prima instanță din Budapesta a condamnat pe Iosif Moritz, carele a omorít pe tatál seu, la 20 ani închisóre. Acusatul a ascultat sentința cu sânge foarte rece.

Valorósă e puterea de viêtă a acestei corporațiuni; înalt e scopul ce l urmăresce ea, dar cu atât mai nobile sunt fructele, dobândite prin bărbătesca activitate a aceleia. A înființă și a sustiné o școlă, a lucrá pentru promovarea industriei naționale și preste tot a lucrá cu frumoșe rezultate pentru întarea culturai naționale, după cum se face acesta prin reuniunea, despre care e vorba, nu se pôte admite decât numai în anumite condițiuni de însuflețire și iubire de lucru, de bună înțelegere și ajutătoriu reciproc atât la lucrări ușóre cât și la nêcăsuri grele. Numai aceste însușiri, cari caracterizează reuniunea femeilor române din Sibiiu, au putut fi în stare să asigure nisce rezultate umanitare atât de plausibile ca cele dovedite până acum.

Femea este ființa alésă de pe pâmênt, carea, prin nobleța inimei sale și prin dibăcia iscusinței sale de vécuri a îndeplinit și îndeplinesce cele mai înalte probleme pentru omenime; în special, femea română este, carea a păstrat caracterul și esistența poporului nostru.

Acesta femeie însé se supune astăđi la muncă îndoită și prin urmare cu atât mai bogate și mai prețuite sunt rezultatele muncii sale.

Îndoită muncă și au luat asupra-și respectabilele dómne române din Sibiiu și pot fi mândre de succesele dobândite de căți va ani de șile prin activitatea reuniunii, ce o forméză în timpurile de grea esistență, în care trăim.

Esemplarul spirit de conducere al venerabilei dómne presidentă Maria Cosma și esemplara laboriozitate a venerabilelor dame conlucrátore ale reuniunii sunt de natură a impune respect și reverință chiar și celui mai înverșunat dușman.

Cu Dumneđeu înainte și scopul sancționat de tótă suflarea va fi ajuns!

Un óspe.

Raportul

comitetului reuniunii femeilor române din Sibiiu cãtră adunarea generală ținută la 3 Novembre n. a. c.

Onorată Adunare generală!

Sunt tocmai 9 ani, de când damele române din Sibiiu s'au adunat spre a discuta asupra înființării „Reuniunii femeilor române din Sibiiu.“ În scurt timp după aceea, reuniunea s'a și înființat și deja de 7 ani și au ajuns și scopul, deore-ce de atăta timp susține școla s'a propriă de fetițe.

Fasele de desvôltare, prin care a trecut școla reuniunii până la ultima adunare generală, Ve sunt bine cunoscuté din rapórtele comitetului, care s'a comunicat la toți membrii reuniunii. Astăđi avem deci a Ve raportá numai despre cursul afacerilor școlii în genere despre activitatea noastră de atunci încóce, remănênd pentru adunarea generală viitoare, — ținêndă în Februaru 1890, când vom încheiá al 3-lea period de 3 ani, — a Ve espune mai detaiat tóte momentele din viața reuniunii pe cei 3 ani din urmă, adecá pe cât timp ni-a fost concređută noua conducerea acestei reuniuni.

Cu ocașiunea esemenelor publice a școlii elementare de fetițe, — care s'a ținut amêsurat programei ficsate prin acest comitet și la care a asistat un public foarte numărôs, fiind reprezentat, și patronul reuniunii prin persóna Il. domn vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, s'a putut convinge fie care ascultătoriu nepreocupat, că școla noastră corêspunde pe deplin chemării sale.

Nisuința noastră este, a aduce învêțământul în școla reuniunii la acel nivou, ca aceea cu drept cuvênt să pôta servi de model altor școle de fetițe de aceeași categorie.

Puterile didactice ale școlii, care sunt factorul principal întru ajungerea acestui scop, putem constatá cu plăcere, că până aci și-au împlinit cu consciențiositate misiunea lor; comitetul deci, avênd în vedere și aceea, că școla numai bucurându-se de puteri didactice stabile și cu óre și care pracsă, a puté prosperá, a aflat cu cale a denumí și pe învêțátorea Lucreția Popescu de învêțátore definitivă la școla reuniunii, după-ce în anul scolaru espirat, cât timp a fost aplicată numai în mod provisoriu, a dat probe că este deplin aptă pentru postulu ocupat.

Pentru anul scolaru curent 1889/90, s'a înscris până acum 16 eleve, și anume în clasa I a 3, în clasa a III-a 5 și în clasa a IV 8 eleve, dintre care 3 sunt în internatul Asociațiunii, 13 sunt esterne, 15 de religiunea gr. orient., 1 greco-cat. — 6 din Sibiiu, 10 din afară.

Ne fiind anul trecut nici o elevă în clasa I, era de prevêđut, că în éstan nu vor fi eleve în clasa a II-a, sperâm însé, că devenind școla noastră tot mai acreditată în ochii publicului din afară, pe anul viitoriu vor puté funcționá tóte 4 clasele.

Prelegerile sau început la 5 Septembre st. n. a. c. Precum am anunțat în raportul nostru ultim, colectarea modelelor din lucrul de mână pentru scopurile școlii civile a Asociațiunii, o am încheiat

cu 1 Aprila a. c. — Modelele au ajuns suma de 130 piese.

Dómnelor și Domnilor colectanți, precum oferenților li s'au exprimat mulțăminta comitetului pe calea diazistică, ér obiectele incurse s'au transpus comitetului Asociației pe lângă socota despre spesele avute cu colectarea care socota o a și achitat esprimându și totodată mulțăminta sa călduroasă pentru serviciul prestat.

Referitoriul la numărul membrilor dela ultima adunare generală încóde, cu durere Ve aducem la cunoștință trecerea din viață a membrului ajutat de Radu Balașiu, fost funcționarul la institutul „Albina” care dela înființării a fost un zelos spriginitoriu al aceleia.

Ve vom ruga deci la locul seu, se dați espressione condolenții d'vóstre pentru acésta pierdere.

De membrii noi sau înscriși:

Ca membra pe viață cu tacsa de 20 fl. Dómna Aurelia Popescu, socia de primar din Toplița.

Ca membru ajutatariu cu tacsa de 20 fl., odată pentru totdeauna:

Dl George Șandor, proprietariu din Cuesd.

Ca membrii ordinari cu cotisațiune anuală de 2 fl.

Dómnele: Maria Candrea, socia de asessor sist. din Sibiu; Silvia Feier, socia de avocat din Boroșineu; Valeria Jucu, socia de proprietariu din Brebul; Anna Pasca, socia de notariu din Salciua inferióră; Emilia Petruțiu, socia de notariu din Șepreuş; Septimia Piso, socia de proprietariu din Secărămb; Gizella Robotia, socia de notariu din Pojana-Techereu; Catinca Ștefanu, socia de funcționar la „Albina” din Sibiu și dsóra Iuliana Iovescu, candidată de învățătore din Bozovici; de membri ajutatari cu tacsa anuală de 2 fl.

Dómni: Nicolau Serbu, proprietariu din Chiti-haz; Mihai Sturza, paroch gr. orient din Șepreuş și Nicolau St. Șuluțiu, funcționar la „Albina” din Sibiu.

În urma acestor înscrieri, numărul membrilor reuniunii este astăzi:

Membrii onorari: 6; membrii fondatori: 2; membri pe viață: 27; membrii ajutatari cu 20 fl. odată pentru totdeauna: 33; membrii ordinari 111; membrii ajutatari 83; — numărul total: 262 membri, se constată, deci un crescământ de 12 membri.

Dómna Agafta Pop, socia de director de finanță substituit. strămutându-se în mod definitiv cu locuința la Nyitra, în sensul §-lui 19 din statute, nu mai póte face parte din comitet; ne vom ruga deci a întregi locul devenit astfel vacant prin alegere nouă.

Cu viață plăcere Ve aducem la cunoștință, cum-că adunarea generală a acționarilor institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu, ținută la 29 Martiu a. c. a votat pentru reuniunea noastră însemnatul ajutoriu de 200 fl. v. a.

Nu putem a ne exprima mulțăminta noastră în mod mai potrivit față de acest mecenat al reuniunii, ca rogându ve, să exprimați institutului de credit și economii din Sibiu mulțăminta protocolară și cu astă ocazie.

Un valoros spriginitoriu al reuniunii noastre stimăm și în persóna dlui Nicolae Fekete-Negruti, mare proprietariu din Gherla, care din privilegiul balului și în óst an a donat spre scoșurile reuniunii suma de 20 fl. pentru care comitetul și a ținut de datorința a i exprima mulțăminta sa cea mai călduroasă.

Credem, că va fi de interes pentru onor. adunare generală a scii, că arangiând societatea igienică a comitatului Sibiu în tóamna a. c. o esposițiune de copiii, a fost invitat să adecide asupra distribuirii premiilor, un membru din sinul seu. Spre acest scop comitetul a rugat pe presedinta sa, care ne-a și reprezentat și astfel am satisfăcut onorificei invitări prin care ni s'a dat o nouă dovadă despre prestigiul social al reuniunii noastre, ce și l'a elușat între ce lealale reuniuni din loc.

Terminând cu acestea, avem onóre a Ve presentă următorele propuneri:

Adunarea generală să binevoiască

1. A luá acest raport spre scință;

2. A dá espressione condolenței sale pentru membru decedat Radu Balașiu;

3. A votá mulțăminta institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu pentru ajutoriul de 200 fl.

3. A primá proiectul de buget pe anul 1890 alăt. sub /, care să se puna imediat prin cassariul reuniunii, și

5. a întregi locul vacant în comitet prin alegere.

Din ședința comitetului reuniunii femeilor române din Sibiu, ținută la 1 a Novembre, 1889.

Maria Cosma,

președintă.

Dr. Rusu,

secretariu.

Cultul divin în biserica veche creștinescă.

(Urmare din Nr. 113.)

Împărțirea acésta a fost adoptată de creștini în timpurile ulterioare, deși eu nu afirm de loc, că s'a observat ea așa de punctat în sevășria prândului se cetiau căteva pagini înainte de a se pune ei la mână, se cetiau câteva pagini din biblie, ér când era prândul pus pe masă, atunci se implora asupra lui binecuvântarea lui Dđeu, carele este isvorul tuturor darurilor (Clemente Alecs., stromata [tapeturi]; Tertullian, apolog. c. 39), care obiceiul astfel îl observa evlavios împ. Teodosie cel tiner, că el nici când nu mânca ceva nici chiar o smochină sau o altă pómă, până-ce nu a mulțamit mai înainte lui Dđeu, creatorii atotputernic (Sozomen, în prefața ist. bis.) Mai departe obiceiul a face semnul cruci atât asupra mâncărilor cât și asupra beuturilor, precum acésta espres adeveresse Tertullian (despre „rugăciune” c. 3), și Origen (despre Iov 2), care cest din urmă ni-a și conservat aceea formulă de rugăciune, care cu ridicarea ochilor spre ceriu se pronunță așa: „Tu Dómne! care dai nutremânt la tóte făpturile, binecuvântă cele puse pe acésta masă. Căci tu Dómne ai đis, că dacă am bé ceva și de mórte, nu ne va stricá, dacă la aceea vom chemá numele teu. Ei bine Dómne! carele esti mare și puternic, ia dela aceste bucate tot réul și stricaciosul, că mărít esti în veșii vecilor.” Afară de aceste mai cântau ei și cântări și psalmi (Ciprian, e. cătră Donat), care a fost un obicei așa de frumos, că Clemente Alecsandrinul (despre „educa, șiune” 2) îl recomándă creștinilor. Chrisostom (om. psalm 40) insistá cu tot deadinsul „ca bărbății să stărue a învăță muerile și copii lor astfel de cântări, cari să le cânte ei la lucrurile lor ordinare, cât și cu deosebire la masă, fiind-că cântările aceste dđeesci sunt o teoforeie sublimă, contra ispitelor. Căci deore-ce diavolul nici când nu este așaș de ocupat ca la masă de a ne pune cursă sau prin nemoderare și voluptate, ori prin o veselie necumpătată: așa este fórté bine a ne înarmá cu psalmi atât înainte cât și după masă, întonând împreună cu muerile și copii nostri cântări spirituale în onóra lui Dđeu.” Nu mai puțin cetia în și din biblie ceva. Ér când se termina prândul, atunci îl înceiau érăși cu rugăciune, mulțamind lui Dđeu pentru mâncare și beatură și rugându ai împărțăși cu de aceste după bună-tatea sa și mai departe. Așa observau ei atuncia religiunea pentru ca nă cumva se se primeđuescă sufletul, când corpul se hrănesce (Vasilie cel mare, ep. cătră Grigorie).

Aprope în modul acesta petreceau ei điaua întregă până la sosirea nopții, când érăși înainte de culcare începau familia lor la rugăciune (Clem. Alecs. loc. cit). Acesta a fost un obicei fórté vechiu și nesmíntit își trage originea din timpurile primitive ale persecuțiilor, când nu le era permis a se adună điaua, ci trebuiau nóptea să-și țină adunările lor sfinte. Și cu tóte că acest obicei a devenit mai apoi incomod, totusi el se continuá în mánăstiri de cătră frații de acolo.

Dar pe lângă acest cult, care să sevășria în tóte căsile creștinesci, mai erau creștinii cei dintăiu fórté zeloși de a petrece tot timpul în virtute și evlavie. Ei se rugau fórté mult, precum ne spune Eusebiu (ist. bis. cartea 2, cap 23), despre Iacob cel drept, că acesta mergea în tótă điaua la biserică și aci ităta se ruga lui Dđeu în genunchi pe pardosélă până i s'au înșepenit genunchi. Tot așa ne spune și Nazianzanul (despre Gorgonia) despre evlavioasa lui soră Gorgonia, că genunchii ei de îndelugata rugare atât s'au înșepenit, încát au părut a fi lipiți de pământ. Ér Constantin cel mare, cu tóte că zácea pe el o guvernare vastă, totuși în tótă điaua se tóte societățile și întrând în cabinetul seu își sevășria în genunchi rugăciunea sa lui Dđeu (Eusebiu, viața lui Const. cartea 4, cap 22.) Ba pentru ca se scie lumea, cât de consciu este el de datorința sa, a dispus ca chipul seu încádrat în aur ori depins pe un stâlp să represinte positiura unei persóne rugătore în genunchi, cu mánile întinse și cu ocbii ridicáți spre ceriu (Euseb. loc. cit.)

Mai departe cetiau creștinii cei dintăiu cu mare dilingință și evlavie în biblie, pentru ca prin acésta să se întărescă în cuvântul lui Dđeu, privind și preșind ei de atare aceea carte. Cu privire la biblie a muștrat Nazianzanul (ep. 43) pe pretinul seu Grigorie din Nyssa pentru că acesta a negles s. scriptură și s'a pus pe scriitorii profani pentru de a se face mai bine orator decât creștin. Augustin (confess. 3) mărturisește „că după convertirea sa, s. scriptură a fost plăcerea sa cea mai mare, față de care tóte celelalte scrieri (chiar și Cicero pe care el de altcum îl stima fórté) sunt nulă”. Și acéști carte își dădea creștinii cei dintăiu truda cea mai mare pentru de a și-o întipări în inimă și în memorie. Despre Teodosie cel tiner aflăm (Socrate ist. bis. VII c. 22), că el în tótă điaua se scula fórté de diminețá, cântând alternativ cu frații sei cântări de laudă și mulțamind lui Dđeu. S. scriptură o cunoștea el întregă, discúrând despre ea cu episcopii, când acestia erau la curte, ca și când singur ar fi fost un episcop bétrán. Tot așa aflăm și despre Origen (Euseb. ist. bis. VI. 2), că fiind abia prânc i-a dat tatăl seu să învețe câteva pasage din scriptură, ér el nu numai că s'a aplecat spre acésta cu cea mai mare voie, ci a scrutat și după sensul lor, așa că întreba pe tatăl seu, că ce înțeleș are cutare pasagi? Ne spune despre el Ieronim (ep. cătră Marcell) dintr'o epistolă care i-a scris-o lui un mare pretin al seu, că — Origen — nici când nu se puna la masă, fără de a fi cetit ceva din bib-

lie; nu s'a culcat nici când, fără de a fi cetit mai înainte ceva din ea. . . Îndată ce-și gáta rugăciunea sa, se puna pe cetirea din biblie, și după cetirea érăși rugăciune.

Valente, un preot din biserica din Ierusalim, un bétrán respectabil, atât era de versat în s. scriptură, că putea reproduce din memorie pagini întregi din ea (Euseb. ist. bis. II. c. 11). Tot la acest loc aflăm și despre Ioan, un mărturisitoriu egiptén, — pe care Eusebiu singur l'a văđut și auđit, — care cu tóte că amēdoi ochii îi erau scoși și corpul lui era strugit în mod crudel, totuși și tódeuna reproduce din memorie ori și care pasagi din s. scriptură a ambelor Testamente. „Auđindu-l pentru prima órá — dice Eusebiu — în adunarea publică (în biserică) am cugetat, că cetesce din carte, dar apropiindu-me de dēnsul am aflat cum să tréba și deci, dar apropiindu-me de dēnsul am aflat cum cetesce acestei cărți — dice Nazianzanul (or. 12) — am părăsit eu de bună voie tóte lucrurile etc.” (Va urma).

Varietăți.

* (Avansamentul în armată.) Cu 1 Novembre au avansat: la rang de major căpitanul de cl. I. Constantin Domășneanu (reg. 62). La rang de căpitan cl. I. sunt avansați căpitanii de cl. II.: Nistor Onciu (reg. 50), Dumitru Brumariu (reg. 83), Enache Ioan (reg. 33), Petru Bógdan (reg. 50), Ștefan Bógatu (reg. 69). La rang de căpitanii cl. II. sunt avansați locotenenții: George Potrovan (reg. 52), Vasilie Spăriusu (reg. 64), Constantin Cuculj (reg. 51), Vasilie Rusu (reg. 62), Simeon Drăgan (reg. 63), Daniil Bădescu (reg. 5), Nicola Chintean (reg. 5), Dumitru Mihailovici (reg. 70). La rang de locotenenți sunt avansați sublocotenții: Iosif Puiu (reg. 63). G. Crișian (reg. 16), Victor Breglian (reg. 5). La rang de sublocotenții au avansat cadeții: Romul Moga (reg. 31), Ioan Avram (reg. 62), Alecsandru Bob (reg. 63), Iulian Marțianu (reg. 82). La trupele de vânători: căpitanul de cl. II. Ștefan Rogoz (bat. 31), la căpitan de cl. I. La trupele de artilerie sublocotenentul Coloman Chiticianu la rang de locotenent. La reserva de infanterie a avansat sublocotenentul Vasilie Mărgineanu a locotenent. În intendantă: subintendantul Gavril Coiciubă la intendant. La administrația caselor militare, directorul de cl. II. Ștefan Basarabă a avansat la director de cl. I. La gradul de căpitan comptabil cl. I.: căpitanul comptabil cl. II. Ioan Toman din (reg. 64) inf. cadre; ca practicant în ramura funcționarilor militari de aproviziune: cadetul locșitor de oficer în rezervă Mihail Racotă din (reg. 31). La honveđi la gradul de locotenent: sublocotenenții: Teofil Vătășan din semibrigada, George Pop la semibrigada 23 (în rezervă).

* (Secretariu.) După cum cetim în „Fóia diecesană” consistoriul din Caransebeș în urma renunțării dlui I. Bartolomei a ales de secretariu provisoriu pe dl Dr. Traian Bădescu.

* (Invitare.) În 17 Novembre n. a. c. se va ținea în comuna Cristian adunarea generală a pompierilor din comitatul Sibiu. La agenda đilei: Cetirea protocolului ultim; — raport despre activitatea comitetului, — organizațiunea; — raport despre starea pompieriei în comit. Sibiu; — alegerea comitetului și a membrilor de întregire; — propuneri; — eserciții esecutiv de pompieri din.

* (Neregularități în oficiu.) Din mai multe părți se semnalază, că sau descoperit neregularități în oficiu la controlarea, ce s'a făcut în urma ordonațiunei ministeriale. În Oradea mare șeful oficiului de mapere a fost suspendat din cauza că pe lângă alte neregularități s'a descoperit și lipsa unor sume însemnate de bani.

* (Postal.) Direcțiunea postală teleggrafică din Sibiu escrise concurs pentru postul de magistru la oficiul postal-teleggrafic din Huedin (cott. Cojocnei, carele este împreunat cu o lēfă anuală de 1130 fl., 155 fl. pausal de cancelarie, 228 fl. pentru inmanuare 48 fl. pentru reparările postei, 10% din venitul brut al telegrafiei; și o remunerațiune ce se va satorii ulterior pentru întreținerea unei cariolete, care va circula depártare de un Klm. — Reflectanții au a depune o cautiune de 600 fl. și să-și adreseze cererile în decurs de 2 săptămāni la numita direcțiune de unde pot primi și detalii.

Loterie.

Sămbătă, în 2 Novembre 1889.

Buda: 55 68 53 3 17

Bursa de Viena și Pesta.

Din 2 Novembre 1889

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Galbin	5.66	5.67
Napoleon	9.43	9.46
100 marce nemșeci	58.33	58.30
London (poliță pe trei luni)	119.	119 —

CONCURS.

Pentru indeplinirea postului de paroch in parochia de a III-a clasa Almaş sec cu filia Cozia prin acesta se escrie concurs cu terminul de 30 zile dela prima publicare in foia arhidieceasana „Telegraful Român,”

Emolumentele sunt:

In materă:

a) porţiunea canonică arătoriu 1 jug. 1440 □, grădină 514 □, livezi 1 jug. 303 □ şi păşune 1 jug. 765 □ venitul computat in . . . fl. 25.—

b) birul în naturale dela 90 de case câte 2 măsuri de cucuruz ne smicurat à 40 cr. fl. 72.—

c) venituri stolare şi alte accidenţii fl. 76.60

In filia:

a) porţiune canonică arătoriu 4 jug. 365 □, grădini 1004 □, livezi 2 jug. 900 □ cu un venit anual de fl. 80.—

b) stola cu alte accidenţii fl. 80.—

dau un venit anual de . . . fl. 333.—

Cei ce doresc a reflecta la acest post au de a-şi aterne concursele instruite în sensul prescriptelor statutului organic § 13 după teroarea § 17 a regulamentului pentru parochii, până la terminul de mai sus la acest oficiu protopresbiteral.

Deva, 4 Octobree, 1889.

In conţelegere cu comitetele parochiale. Ioan Papiu, protopresbiter.

CONCURS.

La parochia de clasa a III-a Buzd, in protopresbiteratul Mediaşului se deschide concurs de paroch in termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Casa parochială cu două încăperi şi o bucătărie pe a cărei curte se află supra edificatele necesari pentru economie.

2. Porţiune canonică de 12 jugere arătoriu şi fenaţ, pământ de calitate bună pentru care va avea parochul a solvi o contribuţiune erarială de 6 fl. la an.

3. Dela 76 familii 100 zile de lucru cu viptul dela paroch.

4. Dela 50 familii câte una ferdelă nouă de cucuruz sfărmit, dintre cari va dá cantonilor 16 ferdele.

5. Stolarele usuate în tract. Tóte aceste la olaltă dau suma de preste 400 fl.

Doritorii de a-şi aterne concursele instruite conform legi subsemnatului.

Mediaş, in 28 Septembree, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mediaşului in conţelegere cu comitetul parochial.

Ioan Chendi, adm. protopresbiteral.

CONCURS.

Spre ocuparea postului de paroch in parochia Merchiaşa, protopopiatul Cohalmului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele impreunate cu acest post sunt:

a) dela 100 familii de fie-care familie o ferdelă veche de bucate de mâncare, computate in bani fl. 100.—

b) dela 45 familii neorustici dela fie care familie câte 50 cr, computate preste tot fl. 22.50

c) porţiune canonică în mărime de 9 jugere dintre cari 3 de fên, şi 6 jugere de arat, aduce un venit anual fl. 150.—

d) venitul dela umbra rea cu crucea la Bobotéză computat in bani fl. 25.—

e) Venitul anual dela cununii şi îngropăciuni fl. 30.—

f) lemne de foc în valóre de fl. 30.—

g) casă parochială, şură şi graşduri de pétră, cele din urmă sunt nouă şi in stare fórte bună;

h) venitul anual dela patrafir fl. 50.—

i) Sare în valóre de fl. 10.—

Suma fl. 418.—

Doritorii de a ocupá acest post au a substerne până la terminul sus arétat concursele lor instruite conform prescrielor regulamentului pentru întregirea parochiilor la oficiul protopresbiteral subseris.

Cohalm, 29 August, 1889.

Oficiul protopopesc greco-résariten al Cohalmului in conţelegere cu comitetul parochial concernent.

Nicolau D. Mircea, protopop.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyula-fehérvári kir. törvényszék 5706/889 sz. végzése által százcstanádi Mánovics Iulon javára Mendl Gottlieb és társai ellen 200 frt. tőke, ennek 1888 év február hó 27 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 134 frt 67 2/3 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 487 frt 39 kr-ra becsült 4 drb tulok, 132 véka tiszta buza, 12 szekér széna, 1 ökörszékér, 2 drb. tehén, 30 drb juh, vegyes bolti árucikkek, több házi butorok, konyha és pinczebéli felszerelések, 1 Singer féle varrógép, üzleti álvány, 4 drb liba s több más apróságokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbírósi 1395/889 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis százcstanádon alperesek lakásainál leendő eszközülésére 1889-ik év November hó 15-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX t. cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alóliirt kiküldöttnek vagy írásban beadni avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kitűggesztesét követő naptól számítatik.

Kelt Balázsfalván 1889-ik évi october hó 30 napján.

Thát György, kir. bírósági végrehajtó.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and train types (Tren de persoane, Tren de accelerat, etc.). Includes a note at the bottom: Nota: Numerele cele grase inseamnă orele de noapte.